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A Bács-Bodrog vármegyei muzeum.
Előttem fekszik a múzeumok és 

könyvtárak országos főfelügyelőségének 
1901. évi jelentésének kivonata. A je­
lentés — melyből megtudjuk, hogy 40 
vidéki muzeum állott állami felügyelet 
alatt és kapott subventiót — egyebek­
ben is sok érdekes adatot és statisz­
tikát közöl. Ebből a statisztikából 
tudjuk meg, bogy az egyes múzeumok 
mily összegű évi segélyt kaptak s mire 
fordították azt. Beszámol a jelentés a 
segélyezett múzeumok vezetéséről, mű­
ködéséről, gyarapodásáról, sőt még 
azon gátló körülményekről is, melyek 
nem egy helyen, ezen intézmények 
egészséges fejlődésének útjában állanak.

A jelentés szerint a zombori mu­
zeum (helyesebben a „Bács Bodrog 
vármegyei történelmi társulat“ múzeuma) 
„kedvezőtlen helyen vans nem 
olyan népszerű, mint kívána­
tos volna.“

És ebben a főfelügyelőségnek tel­
jesen igaza van. Ugyan kérem, a zom- 
boriak közül is hányán tudják, hogy a 
„Bács Bodrog vármegyei történelmi tár­
sulat“ múzeumát a vármegyeház II.

emeletén kell „keresni.“ Tényleg úgy 
áll a dolog, hogy „keresni“ kell, mert 
a hivatalos helyiségek egész labyrinthjén 
kell előbb átgázolni, mig az ember az 
egyik szögletben szerényen meghúzódó 
muzeum, illetve a „Bács Bodrog vár­
megyei történelmi társulat“ ajtajára 
bukkan. (Ha jól emlékszem, az ajtó cim- 
tábláján a „muzeum“ nincs is említve.)

Múzeumunk népszerűtlenségének 
másik főoka az, hogy csak szerda és 
szombat délelőtt, s akkor is csak 
11-12-ig van nyitva. Ugyanis: ezek 
a titkár hivatalos órái. Persze ezt még 
a zomboriak közül is csak igen keve­
sen tudják. Bizony nem ártana, ba a 
társulat kérelmére, helyi érdekű lap­
jaink — a fővárosi napilapok mintá­
jára — „Napirend“ cim alatt állandó 
rovatot nyitnának. Ebbe a rovatba ke­
rülhetne pld: a „Bács Bodrog vármegyei 
tört. társulat“ múzeuma (megyeház II. 
em.) ekkor és ekkor nyitva; beléptidij 
nincsen. A zombori iparosok árucsar­
nokának kiállítása (Bajai-út 242. sz.) 
állandóan nyitva. A főispán ekkor és 
ekkor fogad; stb. Jó az ilyen féléket 
vidéki embernek is tudni.

Hány vidéki intelligens ember 
tekintené meg ennek a révén a mú­
zeumot is. A pap, a jegyző, a tanító 
bizonyára nem kerülné el, ha dolgai a 
városba hoznák. Ne mondja azt senki, 
hogy a kulturdolgok iránt a vidékiek 
nem érdeklődnek. Hiszen csak a közel­
múltban is láttuk, mint sorakozott a 
vidéki intelligens elem a társulat zász­
laja alá; sőt nem egy község alapító- 
tagképpen lépett be a társulatba.

Megyei múzeumunknak két szo­
bája van. Az egyikben van elhelyezve 
az iroda, a könyvtár, asztalok, polc és 
2—3 nagyobb szekrény régiségekkel. 
Ez a szoba tele van, úgy hogy alig 
lehet benne megfordulni. Egyébként ez 
a helyiség szolgál a választmány tanács­
terméül is.

A másik szoba még inkább tömve 
van, úgy hogy az ásatásokból és egye­
sek ajándékozásából minduntalan érkező 
leletek és múzeumi tárgyak ma már 
alig találnak helyet. Ennek a túl­
zsúfoltságnak pedig majd az lesz a 
következménye, hogy az eddig oly 
szorgalommal és kitartással rendezett 
kis múzeumunk, — az egymásra bal-

A BÁCSKA tárcája.
Majd, ha újra nyíl a rózsa.

Útra kel a barna vándor fecske 
S messze száll el, messze tengerekre. 
Tengereken, kékló vizeken át,
Felkeresi a forró dél honát,
Hol hajlongnak a pálmák,
Hol napfény, forrás variák.
— Mikor jösz vissza, jó fecske madár, 
Hazunk édes-szavú kis lakója?
Majd, ha eljó a meleg nyár,
Majd, ha újra nyíl a rózsa.

Hajóra száll a deli, szép ifjú.
Nyomában egy sötét madár: a bú 
És megy messze, kéklő vizeken át 
Elfoglalni egy gazdag, szebb hazát.
Hol vágtatnak a mének,
Hol nincs ára a vérnek.
— Mikor látlak — szólt sápadtan a lány - 
Mondd, mikor lit a várt, boldog óra i

Majd, ba eljó a meleg nyár,
Majd, ha újra nyíl a rózsa.

Lenn, Afrika aranydús mezőjén 
Sok vért szárít az égető napfény.
O't fekszik a bős honától távol,
Távol az édes, szerető lánytól. 
Elhagyottan áll sírja,
Nincs ki rábullna sírva.
— A fecske rég visszatért lakába;
A nyár is megjött újra azóta.
S a bú lány félve vigyázza,
Mint nyíl el újra a rozsa.

Dolnárné Radich Jolán.

Szakácskönyv.
Irta: Kajabusz.

Mikor én ebéd vagy vacsora idején 
némi szelíd interpellációt intézek a belügy­
miniszterhez, azaz a feleségemhez; vagy ba 
tovább merészkedem és határozati javaslatot 
teszek le a ház asztalára, ó olyankor ren­
desen a Schlézmger álláspontjára helyezkedik,

t. i. „nem hagyja magát“. — így példának- 
okáért a spenOttal úgy vagyok, mint az a 
régi római, a tisztes Cato volt Karthágóval, 
hogy „delendam esse censeo“. Azt, aki első 
Ízben ételnek akceptálta a spenótot, a Gellért­
hegy tetejéről kellett volna hordóban leguri- 
tani. A sonka még csak alkalmatos a tetején, 
de mikor úgynevezett „szegény vitézt“, azaz 
bundán kenyeret tesznek rá, az vérlázitó. Ki 
nem állhatom ezt az. arcátlan vitézt, mindig 
leeresztett sisakot visel. Voltaképen nem is 
egyéb prézlis kenyérnél a nyomorult, de 
rántott csirkének adja ki magát a haszontalan.

S mikor én e miatt interpellációba fogok, 
bezzeg nem kivántatódik 30 nap a válasz 
megadására. Azonnal megkapom a feleletet, 
mert megindul az asszony szóbeli tevékeny­
sége s nincs az a Széli Kálmán, akiből olyan 
bőven és meggyőzően ömöljék a beszéd, mint 
egy asszonyból, akinek a konyhai dolgaiba 
a férje belckontárkodik. (?) Persze, mert ő 
imádja a spenótot. Ellenben mikor én pár­
toló indítványt terjesztek elő a prokedli vagy 
polutyka mellett (fiatal káposztalevélból van),
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mozott tárgyak sokasága mellett —
nem is kiállitásos és tanulságos mú­
zeumnak, hanem inkább lomtárnak fog 
látszani.

A főfelUgyeléség jelentése szerint: 
„a hivatalos szabályzat értelmében va­
lamely muzeum csak akkor kaphat 
állami segélyt, ha van megfelelő helyi­
sége.“ Ha már nem megfelelő múzeumunk 
elhelyezése s nem elegendő a he­
lyisége: nem marad más hátra, mint 
uj hajlékot szerezni. (Éppen ilyen szorult 
helyzetben vannak a szabadkaiak is.)

Ugyancsak a jelentésből tudom, 
hogy a keszthelyieknek kilátásuk van, 
hogy alkalmas helyen uj épületet kap­
nak ; a szentesi muzeum a város bel­
sejében kapott megfelelő épületet ; a 
gyulafehérvári is uj hajlékot kapott; a 
komáromi a várostól kapott uj helyi­
séget; a kassai muzeum uj palotája is 
elkészült; a verseci muzeum uj helyi­
ségeire a miniszter első részletül 2 ezer 
koronát engedélyezett; a szombathelyiek 
is uj épület emelését tervezik; e célra 
a minisztérium 5 ezer koronát szánt; 
a szegszárdi muzeum szintén uj palo­
tát kap; az építkezésre 56 ezer koro­
nát kapnak.

A mit megtehetett hazánk egyes 
városainak hazafias közönsége; a mit 
megtettek nálunknál kisebb megyék : ha­
zafias felbuzdulással megteheti ugyanazt 
Zombor városa és a gazdag Bácska is, 
t. i. hogy Zomborban alkalmas helyen 
felépiti a kultúrpalotát s elhelyezi abban 
a megyei múzeumot is.

A „Bács-Bodrog vármegyei törté­
nelmi társulat “ bői induljon ki a mozga­
lom s én hiszem, hogy annak érdemes 
vezetői, agilis elnökei, a város, a me­
gye, a megyei társadalom és a minisz­
térium anyagi pártolása mellett, rövid

idő múlván megtestesíthetik azt az esz
mét, a melyet előttem már mások is 
felvetettek, hogy: „Kultúrpalotát 
Zombornak!“

Gnbitza Kálmán.

A vármegyei pénztári tiszt­
viselők államosítása A vármegyék 
pénztári és számvevőségi teendőinek ellátá 
sáról szóló 1902. évi III. törvény intézke­
dései tudvalevőleg 1903. január 1 én lépnek 
életbe. A Pénztlgyigazgatás cimlt szaklap 
ebből az alkalomból a következőket Írja:

Az 1902. III. törvény 14. szakasza 
értelmében a vármegyei törvényhatóságoknál 
alkalmazásban levő pénztári és számvevőségi 
tisztviselők, a törvény életbeléptekor — 
vagyis 1903. január l én — egy évre ren­
delkezési állapotba lielyezendők és eddig 
élvezett illetményeiknek érintetlenül hagyása 
mellett, ideiglenes szolgálattételre az állam­
pénztárakhoz (kir. adóhivatalokhoz), illetve 
a kir. pénztigyigazgatóságok mellé rendelt 
számvevőségekhez osztandók be.

Ezek a rendelkezési állapotba helye­
zett és csak ideiglenes szolgálattételre beosz­
tott egyének tehát a pénzügyi tisztviselők 
jelenlegi rendszeresített állományán mit sem 
változtatnak, mert nem lesznek fizetési osz­
tályokba sorozva mindaddig, amig valamely 
állásra véglegesen ki nem neveztetnek, ami 
— csak a törvényben előirt minősitésük és 
alkalmazhatóságuk beigazolása mellett — fog 
esetről-esetre bekövetkezni.

Kétségtelen azonban, hogy az 1904. 
évre már a megyei tisztviselők zöme végle­
gesen át fog vétetni s ennek folytán úgy a 
királyi adóhivataloknál, mint a királyi pénz- 
üsyif-Tazgatóságok mellé rendelt számvevősé­
geknél a VIII. és IX. fizetési osztályban 
megfelelő számú uj állások fognak rendsze- 
resittetni, ami aztán az általános előmenetelre 
és a magasabb állásba való juthatásra is 
kedvezőbben fog kihatni, — de a fokozatos 
előléptetésre ez sem lesz befolyással, j mint­
hogy az uj fizetésrendezési törvényjavaslat 
elvei szerint: jövőben az előléptetésre nem 
a fizetési osztály magasabb fokozatának lét­
számában beálló üresedés, hanem az ugyan­

azon fizetési osztályban eltöltött szolgálati 
évek száma fog igényt adni.

A vármegyei pénztári tisztviselők közül 
a nagyobb megyékben 2, a kisebbekben 1
— összesen 100 — a vármegyék székhelyén
levő kir. adóhivatalokhoz, a többi pénztári 
alkalmazott és a vármegyei számvevőségi 
személyzet pedig — összesen 610 — a 
királyi pénztigyigazgatóságok mellé rendelt 
számvevőségekhez fog beosztatni, ez utób­
biak közül lesz 63 számgyakornok, 60 pedig
számvevőségi irodatiszt, mely állásra _
csak átmenetileg — olyan megyei tisztvi­
selők osztatnak be, akiknek nincs meg a 
kellő minősitésük.

A pénzügyminisztériumban már munká­
ban van az állami szolgálatba átveendő me­
gyei tisztviselők részére a rendelkezési álla­
potba helyezést és ideiglenes szolgálattételre 
való beosztást kimondó tiszti rendelvényeknek 
kiállítása, amelyek a megyei alispánok utján 
fognak az illetőknek kózbesittetni s egyide­
jűleg a kir. pénztigyigazgatóságok is meg­
kapják a rendeletet, hogy a szolgálattételre 
jelentkezőknek eddigi illetményeit — a jövő 
évi január 1-től kezdve — a kir. adóhiva­
talnál kiutalványozzák. A rendelkezési álla­
potba helyezett vármegyei tisztviselők általá­
ban — igen kevés kivétellel — valamennyien 
jelenlegi állomáshelyükön alkalmaztatnak.

A járási számvevői intézmény a törvény 
értelmében 3 év alatt fokozatosan fog szer- 
veztetni. Az 1903. évi állami költségvetési 
előirányzatban, a pénzügyminiszteri tárcánál 
már 143 járási számvevői állás van felvéve, 
amely — julius 1-től kezdve — 15 várme­
gyében lesz rendszeresítve. Köztük van 
Bács-Bodrog vármegye is.

Városi tisztviselőink a főispánnál.
Városunk tisztviselői teljes számban 

kedden délelőtt tisztelegtek Hauke Imre pol­
gármester vezetése alatt Latiuovits Pál főis­
pánnál. Az igaz bála érzete vezérelte városunk 
tisztikarát a főispánhoz, hogy megköszönjék 
neki a városi tisztviselők fizetésének ügyé­
ben tanúsított jóakaratát és pártfogását, a mi 
lényegesen hozzájárult az ügy gyors és sikeres 
befejezéséhez.

mert azt meg én imádom, akkor a feleségem 
kicsinylő, megvető, gyilkos nevetéssel üti el 
az indítványt s legfölehb azon meggyőződé­
sének ad kifejezést, hogy a zöld takarmány 
jószágnak való. Ilyenkor az ember, azaz a 
férfi megszégyenülve vonul félre, úgy érzi 
magát, mint az a puska, amelyik csütörtököt 
mondott. Es eltűnődik azon bölcs mondás 
fölött mely szerint a házas életben teljes 
gondolatszabadság van, a férj gondolhatja 
ami neki tetszik, csak kimondani óvakodjék. 
Mert a férfinek hallgatás a hivatása azontúl, 
amikor feleségül veszi egyikét azon bájos 
mosolygásu nőknek, akiknek szeszélyes lel­
kében semmi sem állandó, akik egész lényüket 
a külsőségekbe fektetik, imádják a hiúságot, 
a tetszést és a hízelgéseket. Mert mai nap 
már a polgárleányka is irodalmi nyelven tár­
sa og és délig alszik, ellenben a kenyérsütés 
titkaiba nincs beavatva. Még a mi mamáink 
és nagymamáink a fűrészporból is jó kenyeret 
tudlak sütni mai napság már a beugermalmi 
lisztből is sokszor eltévelyedett és szánalomra 
méltó kenyerek kerülköznek elő. Pedig az 
tiső a táplálkozásnál a kenyér, azt még a 
Krisztus is méltónak Ítélte arra, hogy bele 

'"’óságba. A gimnáziumban is úgy 
tanítják, hogy : „Caseus et panis sunt optima
ere,,'» (A 8ajl ég a kenyér, az egZ:

ség abból ugyan nyér.) 6
Az asszonyok azért negligálják annyira

czf * dolgot, mert leánykorukban nem ve­
zették be őket a konyhaművészet boldogító 
misztériumaiba. Minden kisasszony saját tűz­
helyre vágyik és ha oda jut, nem tud azzal 
a saját tüzhelylyel mit csinálni. íme a gyilkos 
közöny miatt egy szépirodalmi lap, a „Hét“ 
vette kezébe az ügyet. Pályázatot hirdetett 
pár jó kipróbált bel- és külföldi ételre. A 
hozzá beküldött vagy félezer recipe legjavát 
összegyűjtve, mint „Szakácskönyvet“ adta ki 
melybe írtak: Jókai Mór, Eötvös Károly,’ 
Bársony István Herczeg Ferenc, Mikszáth 
Káirnán stb. jeléül annak, hogy az emberi 
lét subtihs feltételei nemcsak irodalomhoz, 
költészethez, tinta és papiroshoz vannak kötve 
hanem igenis egy kis jó pecsenyéhez, zama­
tos főzotthöz 18, amelyre jól esik az uraknak 
egy csepp nemes ital. Ezt annak idején Ho­
ratius bátyánk is belátta, amidőn azt irta 
hogy nem tetszbetik és nem is élhet soká az 
olyan vers, amelyet vizivó ember irt. Külö­
nösen a mi homoki borunkat gyönyörűség 
mm, mert kedves, sima, gyöngéd aromáju 
hasonlatos a szőke leányokhoz. ’

8zakác8múvészet újra szalon-
MáPria M f azm blzonI,ilÍa' h°gy Bécsben 

v aL,W ercegnö védnöksége alatt 
körökül ”KoL.ch.k,UI,H1t Ausstellung“ a legfelsőbb 
köröket, a királyi ház egyes tagjait is érde- 
kelte és vonzotta. Budapesten meg gróf Fes- 
tetich Andornó Pejacsevich Lenke grófnő irt

tavaly egy „Gyakorlati szakácskönyvet“ — 
Wlassics Gyula miniszternek ajánlva. Mind­
ezek ha nem hitetik is el velünk azt, amit 
a párisi csavargó állít, hogy „ez a világ na­
gyon tiszteletreméltó intézmény s igen cél­
szerű arra, hogy az ember ebédeljen benne, 
de más egyébre nem való“, mindamellett 
erősen bizonyítják azt, hogyha már ennünk 
kell, hát együnk jól. Még a gyermeki naiv- 
ság is e mellett nyilatkozik:

Mi szeretnél lenni fiacskám? kérdi 
az apa gyermekétől.

Vendég, mert annak mindig nagy 
ebédet főznek.

Van a dolognak morális oldala is. Mert 
amint 'Kaz az, hogy a jóllakott embernek 
jobb kedve, jobb szine van, mint az éhesnek, 
úgy én azt is állítom, hogy a jó koszt jó 
embereket nevel, a rossz koszt pedig gyil­
kosokat tenyészt. Legalább nem hiszem, hogy 
olyan valaki induljon „auf Raub- und Mord- 
züge“, akit jól tart a felesége.

nagy német újság ezt a pályázati 
kérdési tűzte ki: „Mi által lehet a férjet leg­
inkább boldogítani, legjobban a házhoz kötni ?“ 
Az első dijat a több száz beérkezett válasz 
közül a következő feleletet nyerte: „tartsd jól 
a bestiát.“ Ez egy kissé brutális kifejezés, 
de hát minden nagy igazság az.
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A tisztviselők nevében Hauke Imre pol- 
gármester mondott köszönetét Latinovits Pál 
főispánnak.

Latinovits Pál főispán megköszönvén 
az Üdvözlést, kijelentette, hogy készséggel 
támogatta a tisztviselőknek a fizetésrendezés 
iránti kérelmét és reméli, bogy a tisztviselők 
hivatalos működésükben még nagyobb buz­
galmat és szorgalmat fognak tanúsítani a 
város javára.

Az elhangzott éljenzések után Hauke 
Imre polgármester a tisztviselők bálafeliratát 
nyújtotta át a főispánnak.

A bálafelirat igy hangzik :
Méltóságon Főispán Úr!

Úgy Méltóságod, valamint Zombor sz. 
kir. város egész közönsége előtt ismeretes 
azon sajnálatos körülmény, hogy Zombor vá­
rosának tisztviselői és alkalmazottai oly cse­
kély javadalmazásban részesültek, bogy a 
legszükségesebb életfentartási eszközök nél­
kül szűkölködvén, az adósságok veszedelmes 
örvényének fenyegető mélyébe való kerülésük 
immár elkerülhetetlennek látszott.

A főispáni szék megürülte után felme­
rült számtalan tervezgetés közül jóleső öröm­
mel töltött el bennünket az, mely e díszes 
állásra Méltóságodat jelölte. Ismervén Méltó­
ságod nemes és emberszerető lelküleiét, és 
tudva azt, hogy Méltóságod általánosan ked­
velt személyének említésbe hozatala immár 
kész sikert jelent: a jobb jövő reményében 
megindítottuk a mozgalmat arra, hogy tör­
vényhatósági bizottságunk az első lépéseket 
ez ügyben megindítsa s igy Méltóságod szék­
foglalása alkalmával ez ügyet már folyamat­
ban találja.

A törvényhatósági bizottság benyújtott 
kérelmünknek helyt adván, elvileg kimondotta, 
hogy a tisztviselők és alkalmazottak javadal­
mazásának rendezését feltétlenül szükségesnek 
tartja — se célból az előkészítő munkálatok 
foganatosítására egy 21 tagból álló bizottságot 
ki is küldött.

E munkálatok folyamán töitént meg 
azon örvendetes esemény, hogy legkegyel­
mesebb uralkodónk Méltóságodat mint főispánt 
Bács-Bodrog vármegye és Zombor szab. kir. 
város élére állította.

Azonban a legvadabb férj kielégítésére 
sem szükséges a különleges csemege: a 
medvetalp, víziló nyelve, struccvelő, bódfark, 
majomfő, rántott böregér, pirított sáska, sült 
fecskefészek, vagy spanyol szellő tejbabbal, 
hanem ízletes és tápláló étel, melylyel a ma­
gyar konyha eléggé bővelkedik (örök kizá­
rásával a spenótnak). Tessék elhinni, hogy 
a jó étel, jó, ötletes, szellemes nagy embe­
reket nevel, nagy tettekre képesekké teszi 
Őket. Nem hiába mondja Bivarol is: „L’esto- 
mac est le sol ou germe la pensée.“ (A gyo­
mor az a föld, melyben a gondolat terem.)

És most a „Hét“ szakácskönyvéből egy 
pár recipe. Nem mintha én óhajtanám ezeket 
az asztalomon látni, hanem mert az előkelő 
világ olyan örömest majmolja azt, ami idegen 
és külföldi.

1. „A Beefsteak a la Nelson.“ — Gyön­
gébbek kedvéért megjegyzem, hogy Nelson 
nem bajai gabonakereskedő, hanem angol 
admirális volt. De nem airól nevezetes, hogy 
Abukirnál fényesen győzött, Trafalgárnál 
hősiesen halt s hogy Harte Emmával volt 
viszonya, aki előbb cselédleány, aztán egyéb, 
végre pedig Hamilton ladyvó vált. Nem ezek 
miatt nevezetes, hanem mert ő találta fel a 
parmezánnal készített beefsteakot, ami készül 
következőleg: Egy kanálnyi vajat kis, jól 
záró fedéllel ellátott casse role-ban olvasz­

tok munkának és fáradozásnak voltak 
eredménye azon javaslatok, melyeket a tör­
vényhatósági bizottság elé két bizottság is 
terjesztett, és — nem hízelgésből mondjuk — 
de Méltóságod páratlan jóindulatának köszön­
hetjük, hogy a javaslatokat a törvényhatósági 
bizottság egyhangúlag magáévá tette és el­
fogadta.

És ezek után vette ki Méltóságod ügyünk 
javára munkásságának oroszlánrészét.

Tudjuk és ismerjük a magas kormány 
nemes intentióit, hogy a törvényhatóságok 
vállairól az amúgy is súlyos terhek levétes- 
seuek s igy azok anyagi viszonyai reudez- 
tesseuek: és ekként nehéz küzdelmet kellett 
vivni jogos igazunkért, — és meg vagyunk 
győződve a leghatározottabban arról, hogy 
ha Méltóságod emberszeretetével és ország­
szerte ismert jó szivével segélyünkre nem 
siet, úgy ügyünk minden valószínűség szerint 
elveszett volna.

Méltóságod fáradhatlan közreműködésé­
nek végre sikerült a magas kormányt meg­
nyerni, hogy a közgyűlésnek reánk nézve 
annyira nagyfontosságu határozatát jóváha­
gyásával ellássa.

És igy, midőn hosszú küzdelmünk árán 
szánalmas helyzetünk végre-valahára megja­
vult, meg kell ragadnunk az alkalmat, hogy 
azok iránt, kik igaz ügyünket elősegítették, 
a hála adóját leróhassuk.

Meltóságos Urunk!
A városi tisztikar, segéd és kezelő s a 

szolgaszemélyzet nevében a legmélyebb há­
lával szivünkben járulunk Méltóságod elé. 
Fogadja Méltóságod valamennyiünknek a 
legeslegnagyobb köszönetét határtalan ke­
gyességéért és emberszeretetéért. Legyen 
Méltóságodnak életén, működésén és általunk 
végtelenül nagyrabecsült családján annyi ál­
dás, mint a mennyi nehéz órát, súlyos könyet 
tőlünk nagylelkű közreműködésével eltávolí­
tott, s adja a minden világok végtelen jóságu 
Atyja és Ura, hogy Méltóságod sokáig veze­
tője legyen azon tisztikarnak, mely Méltósá­
god kegyességével az anyagi gondok lejtőjén 
megindulástól visszatartatott.

Mi részünkről ünnepélyesen ígérjük, 
hogy Méltóságod kegyes atyai jóságát azzal 
iparkodunk meghálálni, hogy fokozott bűz­

tünk ; ha forró, beléteeszük a beefsteakot és 
egyik oldalát hirtelen félig megsütjük, foi- 
ditjuk és parmezánnal behintjük. Aztán hozzá­
teszünk egy teáskanálnyi jó erős angol már­
tást: Batty Nabob- vagy eredeti Readig már­
tást, egy kis paprikát, sót, babérlevelet és 
3—4 szem szokott fűszert, egy kevés pe- 
csenyezsirt, egy és fél kanál madeirát, 2—3 
gombát s a végén pár darab előbb félig meg­
főtt, aztán szeletekre vágott burgonyát. Jó 
tűznél és lefedett ré/edényben 5—10—12 
perc alatt (amint szereljük, jobban vagy csak 
angolosan átsütve) megvan.

2. „A német csázsár teasüteménye.“ Ez 
roppant egyszerű: 180 gramm vajat 5 egész 
tojással, egy fél evőkanál vaníliával í/.esitett 
cukorporral egy negyedliter savanykás tej­
föllel és egy teáskanálnyi szóda bikarboni- 
kával feldolgozunk. Lassacskán 1 kgr. 15 
deka lisztet teszünk hozzá. A deszkán jól el 
kell dolgozni, késhát vastagságra kigyúrni, 
a reszelő hátával megmintázni, aztán kis, 
kerek formával kivágni és könnyen megsütni. 
A szóda bikarbonika gyönyörűen felhajtja.

És a falatozó keble is dagad attól a 
tudattól amig eszi, hogy ime most közte és 
a német császár közt semmi különbség nincs.

galommal és odaadással szolgáljuk azon város 
ügyeit, mely nekünk kenyéradónk, és most 
már megadta azt, hogy száraz kenyér helyett 
mást is nyújthatunk nélkülöző miéinknek.

Hálánk és köszönetünk örök és meg 
nem szűnő marad.

Fogadja Méltóságod ismételten a leg­
mélyebb hálánk tiszteletteljes megnyilvánu­
lását, melylyel vagyunk Méltóságodnak

Zombor, 1902. évi november hóban 
hűséges szolgái

Latinovits Szaniszló s. k., Hauke Imre s. k.,
tanácsnok, mint jegyző. polgármester.

Közigazgatási bizottsági ülés.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága 

folyó hó 3-án szerdán délelőtt a vármegye- 
háza kistermében tartotta meg rendes havi 
ülését Latinovits Pál főispán elnöklete 
alatt.

Az ülésen jelen voltak : Karácson Gyula 
alispán, ifj. Vojnits István főjegyző, Scultéty 
Ferenc árvaszéki elnök, Pribil Ernő főügyész, 
dr. Pávlovits Simon főorvos, Graff Nikáz kir. 
tanfelügyelő, Győrffy Géza kir. pénzügyigaz- 
gató, Szlankovits György kir. főmérnök, Ke­
rekes János kir. ügyész, báró Vojnits István, 
Latinovits János, Szemző Gyula, Szemző 
István közigazgatási bizottsági tagok.

Az ülés jegyzőkönyvét Sztrilich Béla 
vármegyei aljegyző a közigazgatási bizottság 
állandó jegyzője vezette.

Az ülés folyamán felolvasásra kerültek 
a következő szakjelentések, a melyeknek 
közérdekű adatait a következőkben közöljük.

Árvaügyek.
Scultéty Ferenc az árvaszék el­

nöke az 1876. évi VI. t. c. 15., úgyszintén 
az árv. Ugyr. 4 §-a értelmében jelenti, hogy 
a lefolyt november hóban a vármegyei árva­
széknél oly nehézségek, akadályok, vagy 
összeütközések nem fordultak elő, melyek 
a közigazgatási bizottság intézkedését igé­
nyelnék.

A közadók állása.
Győrffy Géza kir. tanácsos, kir. 

pénzügyigazgató a közadók november havi 
állásáról szóló jelentésében közli, hogy a múlt 
hóban egyenesadóban befolyt 2.424,982 kor. 
14 fii., hadmentességi díjban 47,473 kor. 45 
fii., bélyeg- és jogilletékben 220,655 kor. 
82 fii., fogyasztási és italadóban 82,100 kor. 
23 fii., tanítói nyugdíjban 4037 kor. 60 fii., 
országos betegápolási pótadóban 91,242 kor. 
95 fii.

Az elmúlt hóban fizetési halasztás nem 
adatott és időleges házadómentesség nem 
engedélyeztetett.

Tanügy.
Gräff Nikáz kir. tanfelügyelő a 

vármegyei népuevelés állapotára vonatkozó 
jelentéséből kiemeljük a következő közérdekű 
adatokat:

Elmondja a jelentésben Grüff Nikáz kir. 
tanfelügyelő, hogy a gazdasági ismétlő isko­
lák alakítását, tekintettel azoknak kulturális 
és közgazdasági jelentőségére, nagyon fontos­
nak tartja és törekvése aria irányul, hogy 
úgy a gazdasági ismétlő mint a külön szak- 
tanitás, gazdasági iskolák a vármegye terü­
letén minél nagyobb számmal szereztessenek.

Ezen működésének szép eredményeként 
közli a jelentés, hogy ezen iskolák rendsze­
resítése iránt a tárgyalásokat megindította és 
hogy O Becse község képviselőtestülete a 
külön szaktanitás a gazdasági ismétlő iskola 
alapítását elhatározta. A vallás- és közokta_
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tástigyi miniszter a község ezen határozatát
elfogadta és ezen iskolához gazdasági szak­
tanítóvá Pataki Sándor szaktanítót nevezte ki. 

•— O-Kér községének ezen szakiskola fel­
állítása tárgyában hozott határozatát a vallás­
áé közoktatásügyi miniszter elvben elfogadta, 
de pótlásra visszaadta. — O-Szivac község 
is elhatározta ilyen iskola felállítását és ezen 
határozatát a miniszter elfogadta és úgy ki­
látás van arra, hogy nemsokára O-Szivacon 
is lesz ilyen iskola.

Közegészségügy.
Dr. Pávlovits Simon vármegyei 

főorvos a vármegye november havi közegész­
ségügyi állapotát feltüntető jelentésében elő­
adja, hogy a hevenyfertőző kórok nagyobb 
számú fellépésével nem volt kedvező.

Fölléptek ezen kórok B.-Petrovoszellón, 
Adán és Moholon, hol e miatt az első két 
községben az összes iskolák és óvodákban 
az előadások szünetelnek.

A felmerült járvány ragályos betegségek 
közül volt a vármegye területén : roncsoló 
toroklob 14 községben, vörheny 16 községben, 
hagy máz 24 községben, bökhurut 0 Becsén. 
Tracbomás volt 7064, ezek közül 6229 valódi, 
835 trachoma gyanús.

A gyógyszertárak vizsgálata befejezte­
tett és eltekintve egyes kisebb szabálytalan­
ságoktól, azok rendben találtattak. Közli 
végül a jelentés, bogy B.-Madaras községben 
önálló személyes üzleti jogú gyógyszertár fel­
állítására Sillye Géza okleveles gyógyszerész 
nyert engedélyt.

Államépitészet.
SztankovitsGyörgy a vármegyei 

m. kir. államépitészeti hivatal főnöke, kir. 
főmérnök jelentését a következőkben ter­
jeszti elő:

A törvényhatósági közutak és az azokon 
levő műtárgyak kielégítő állapotban vannak.
A folyó évre előirt fentartási kavics szállítása, 
néhány balom kivételével befejeztetett és 
hiány nélkül átvétetett. A törvényhatósági 
közutakon a beállott esőzések és fagyok miatt 
az építési munkák november havában szüne­
telnek és egyedül a rendes utfeutartási mun­
kák vannak folyamatban.

Az utfentartási alap 1902. évi november 
havi állapota a következő : Folyó évi október 
hó végével hátralékban volt 474,711 kor. 24 
fii. Erre befolyt november hóban útadóban 
116,840 kor. 32 fii , egyebekben 51,315 kor.
64 fii., október havi pénzkészlet 21,387 kor.
88 fii. Folyó évi november hóban kiadatott 
171,391 kor. 31 fii. Maradt november hó 
végével pénzkészlet 18,152 kor. 53 fii., báfra- 
lék 357,868 kor. 12 fii., gyümölcsözöleg el­
helyezve 1.113,170 kor. 20 fii.

Kir. ügyészség.
Kerekes János kir. ügyész jelenti, 

hogy a felügyelete alatt álló zombori törvény- 
széki fogházban a rend és tisztaság példás.
A felügyelet és biztonság kifogástalan, szö­
kési eset nem fordult elő. Az egészségi álla­
pot jó. Az élelmezés, melyet a fogházfeltigyelő 
Karácsonyi László, a fogbázorvos és a jelen- 
tésttevő kir. ügyész szigorúan ellenőriznek, 
kifogástalan és panasz ez irányban nem volt.

A fegyelem szigorú és a múlt hó folya­
mán letartóztatva voltak 64. Az egészséges, 
munkaképes jogérvényesen elitéltek részint 
nyomdai, részint házi munkával foglalkoztak, 
mely munkák után a lefolyt hóban az állam 
részére 69 kor. 36 fii., a rabok részére pe- 
dig 71 kor. 52 fii. folyt be. A fogház sza­
bályszerűen és teljesen fel van szerelve, a 
rabok osztályzása az építési viszonyoknak

megfelelóleg keresztülvitetett és a fogház 
kezelése jó és szabályszerű.

Jelenti végül, hogy a bódságbi, bács- 
kulai és apatini kir. járásbirósági fogházak­
ban úgy a rend és tisztaság, valamint a fe­
gyelem és közbiztonság kifogástalan.

Ezen kívül ülést tartott a közigazgatási 
bizottságnak a vármegyei pótadó egyénenkénti 
kivetése elleni felszólamlások elintézésére hi­
vatott küldöttség, melyen részt vettek Lati- 
novits Pál elnök, ifj. Vojnits István főjegyző, 
Szemző István bizottsági tag. Az előadó: 
Lánczkor Antal tb. főjegyző és Sztrilicb Béla 
aljegyző ezen bizottság jegyzője, továbbá a 
muukástigyi bizottság ülésén Latinovils Pál 
elnökölt és mint tagok Latinovits János, 
Szemző Gyula és ifj. Vojnits István bizott­
sági tagok voltak jelen. Ezen bizottsági jegy­
zőkönyvet is Sztrilich Béla vm. aljegyző ve­
zette. Végül a gyámügyi felebbviteli küldöttség 
tartott ülést, melynek előadója dr. Frank 
Mihály elnökhelyettes volt és mint tagok 
Latinovits János, Szemző Gyula és Szemző 
István vettek részt.

Az ülések napja.
Felolvastatott a belügyminiszternek a 

közigazgatási bizottsághoz intézett körrende­
leté, melylyel megküldi a közigazgatási el­
járás egyszerűsítéséről szóló törvényben nyert 
fölhatalmazás alapján a közigazgatási bizott­
ságok részére készült ügyviteli szabályzatot.

Ezen miniszteri rendelet értelmében a 
közigazgatási bizottság batározatilag kimondja, 
hogy 1903. évi január hó 1 tői kezdve rendes 
üléseit minden hó 3-ik napján, ünnep- vagy 
vasárnap esetén az ünnep illetve vasárnap 
utáni napon reggeli 9 órakor tartja, a mely 
rendes ülésre ezentúl külön meghívó nem 
fog kibocsáttatni.

Színház.
Hétfőn megismételték „A Kadét- 

kisasszony“ cimü operettet félig üres ház 
előtt. Az előadásról nincs uj mondani valóm, 
szakasztott olyan volt, mint a premiére.

Gyenge darab — Géczy Istvánnak „A 
fekete rigó“-ja — és megbocsáthatatlanul 
silány előadás: ime két szóval a keddi est 
signaturája. Annak a sokszor korbolt egy- 
próbás rendszernek összes hibái: általános 
készületlenség, a szerepeknek gyakori nyelv­
botlásokkal és cifra elszólásokkal tarkított 
egyszerű eldarálása, megengedhetetlen rög­
tönzések, folytonos nevetgélés, többszörös 
késések, zűrzavaros összevisszaság s egyéb 
fogyatkozások ritka teljességben jelentkeztek. 
S mintha mindez még nem lett volna ele­
gendő a darab agyonjátszásáboz, a szerep- 
osztásban az utolsó napon, bizonyos körül­
mények kényszerítő hatása alatt, nem kevesebb 
mint három változtatást eszközöltek !

Valóban furcsa, hogy ne mondjam fel­
háborító egy állapot, amelyen jövőre okvetlen 
segíteni kell, a mihez egyébiránt csak egy 
kis jóakarat és a műsornak helyesebb, cél­
szerűbb beosztása szükséges, mert bogy a 
társulat kellő begyakorlás és szorgalmas be­
tanulás után mily kiváló és minden tekintet­
ben magas színvonalon álló előadásokra 
képes, azt fényesen igazolja „Az izé“ cimü 
operettének szerdán megismétlése, mely az 
igazán pazar kiállításon kivül a kitűnő ala­
kításoknak egész sorozatát is nyújtotta. A 
premiéreről szóló kimerítő jelentést azzal a 
rövidke^ megjegyzéssel kívánom helyesbíteni, 
hogy Eőrsy Cascasette je úgy játék, mint 
ének dolgában kifogástalan alakítás volt, nem

is szólva elegáns és Ízléses toilettejéről, mely 
különösén a hozzáértő nők előtt keltett méltó 
feltűnést. Taponetné szerepét a beteg Lata- 
bárné helyett Bozóky Boriska vállalta magára.

—e.
*

„A kurucok csillaga“ Triscbler Károly- 
nak e cimü történelmi drámájára nagyban 
folynak az előkészületek. Színtársulatunk 
főrendezője Mezey Kálmán a legna­
gyobb buzgalommal dolgozik a darab szceni­
kai berendezésén. A darab három felvonásban, 
egy előjátékkal kerül bemutatóra. A színdarab 
oly pompás részleteket tartalmaz, hogy előre 
láthatólag óriási sikere lesz. Bemutatóra kerül 
egy eddig nem látott toborzó is, a megfelelő 
Rakóczy korabeli kuruc zene kíséretében.

*

Heti műsor. Ma „Nebántsvirág“, 
operette. Szombaton „Veresbaju“, Lukácsy 
Sándor népszínműve. Vasárnap „Stern Izsák“. 
Ezen bárom estén Tollagi Adolf a népszínház 
hírneves volt komikusa vendégszerepei. Hét­
főn „Kereszt jelében“, dráma. Kedden „Talmi 
hercegnő“, Konti operettje. Szerdán „Cyrano 
de Bergerae“, Rostand világhírű drámája. 
Csütörtökön „Kis hörcsög“, vígjáték. Pénte­
ken Csongort Mariska jutalomjátéka: „Nő­
emancipáció“, dalos vígjáték, melyet jelenleg 
Budapesten Pálmay Ilkával elevenítettek fel. 
Szombaton „A tata felesége“, vígjáték.

*

Csongor! Mariska jutalomjá­
téka. A társulatnak általánosan kedvelt 
graciozus primadonnájának jutalomjátékára 
úgy hisszük a közönség figyelmét külön fel 
sem kell hívnunk, mert meg vagyunk győ­
ződve, hogy zsúfolt ház fog elragadtatással 
tapsolni a bájos művésznőnek.

Hírek.

Lapunk legközelebbi száma a 
kettős ünnepre való tekintettel 
f. lió 12-én, pénteken jelen meg. 

Uj pénzügyigazgatóhelyettes.
A pénzügyminiszter Fodor Mihály zombori 
pénztigyigazgatósági titkárnak állandó jellegű 
pénzügyigazgatói helyettesi megbízást adott. 
A kitüntetés a zombori tisztviselői kar egyik 
legérdemesebb tagját érte, a ki hosszú idő­
kön át a legnehezebb és legkényesebb ressor- 
tokban való munkásságával feltétlenül kiér­
demelte úgy feljebbvalóinak teljes elismeré­
sét, mint a közönségnek, melylyel sűrű érint­
kezése volt, őszinte becsülését. A minta-hiva­
talnok kitüntetésének mi is őszintén örülünk.

Kinevezés. A belügyminisztérium ve­
zetésével megbízott miniszterelnök Radányi 
Frigyes segédjegyzőt a veprovácsi anya­
könyvi kerületbe anyakönyves helyettessé 
nevezte ki.

Előléptetések. Az igazságügymi­
niszter dr. Szántó József zombori járásbiró­
sági albirót a IX. fizetési osztály második, 
dr. Weisz Aladár szabadkai járásbirósági 
albirót pedig a IX. fizetési osztály első foko­
zatába léptette elő.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter 
Vigh Aladár tit.eli járásbirósági végrehajtót 
a szabadkai járásbírósághoz helyezte át.

Érseki adomány. Császka György 
kalocsa-bácsi érsek száz koronával belépett 
a szegedi siketnémák és vakok intézetének 
alapitó tagjai közé.

Miniszteri megbízás. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a gör. kel. szerb 
pátriárka főhatósága alá tartozó újvidéki szerb 
főgimnázium meglátogatásával és azokban az 
állami főfelügyelet gyakorlásával dr. Margalits 
Ede egyetemi tanárt, az országos Pázmány- 
egyesület elnökét bízta meg.
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A szabad lyceum egyesület
serényen folytai,» ép oly hasznos minVnén 
szerű munkásságát. Az egyesület által létesített 
tanfolyamoknál a látogatottság állandóan
akkora hogy a rendelkezésre álló és mind- 
össze 35 40 hallgató befogadására elégséges 
tanterem nyilvánvalóan szűk volta miatt az 
egyik tanfolyamot két részre kellett osztani' 
A gyakorlati könyvvitelt 66 an, a gyorsírás! 
tanfolyamot 50 en és a gyakorlati számvetés 
kurzusát szintén ötvenen látogatják. Én olv 
érdekes m.nt jellemző, hogy a hallgatóságban 
városunk lakosa,nak majd minden osztálya 
papok ügyvédek, kereskedők, iparosok stb 
vannak képviselve. Szó sincs róla, a kezdet 
kezdetén vagyunk s a gyakorlat majd ráviszi 
az egyesületet, m.t, hogyan lehet még cél- 
szerükben berendeli; kettő azonban már is 
bizonyos: az egyesület tud is, akar is minél 
hasznosabbat alkotni a közjó érdekében a 
közönség pedig teljes bizalommal, jóakarattal 
és kitartással olt sorakozik, hol a lyceum 
közhasznú működését kifejti s Így a tanfo­
lyamoknak is majd meglesz a gyakorlati 
hasznuk, amire különben alkalomadtán még
viuuvu tÁrfl n ®

A O S K A.

visszatérünk.
Az egyesület nem hanyagolja el az 

általa rendezett népszerű előadásokat sem s 
imént megjelent hirdetménye szerint decem­
ber hónapban a következők tartanak elő­
adást: december 7 én „A nőről, a nőknek“ 
előadja Buday Gerő ur; december 14-én: 
„A kémia a háztartásban", előadja Krump 
Vilmos ur; december 21 én: „Kisfaludy 
Sándor“, előadja Medgyesy Ferenc ur; vé­
gül december 28-án: „A vénülésról“ előadja 
dr. Kabos Marton ur. íme ép oly gazdag, mint 
változatos, érdekes és tanulságos sorozat. A 
mi a legközelebb, vagyis vasárnapra eső 
előadást illeti, arra már most is felhívjuk 
olvasóink figyelmét, nem szenvedvén kétsé 
get, hogy az előadó Buday Gerő, ki kiváló 
szónoki képességeinek közelébb is ismételten 
annyi tanujelét adta, már a tárgy érdekes­
ségénél fogva is, azt a nála megszokott 
mély vallásos meggyőződéssel, érdekes vál- 
tozekossággal és tinóm formaérzékkel fogja 
előadni, úgy hogy a közönségnek ép oly 
hasznos, mint kellemes szórakoztatásban lesz 
része.

Nászjelentés. Vettük a következő 
nászjelentési: özv. Tripolszky Gyuláné öröm­
mel tudatja Gyula fiának Konyovils Ivánkával 
történt eljegyzését. Konyovits Jusztinná öröm­
mel tudatja Ivánka leányának Tripolszky 
Gyulával történt eljegyzését.

Uj doktor. Csemiczky Andor zombori 
pénzügyigazgatósági számtisztet a kolozsvári 
Ferenc József egyetemen az államtudományok 
tudorává avatták fel.

Kitüntetett műkedvelő. A szé- 
kesfejérvári műkedvelő kiállítás zsűrije Frey 
Ella kisasszony igen szép kivitelű gyümölcs 
és virág csöndélet képeit az ezüst éremmel 
tüntette ki.

Magyarok a pápánál. A múlt 
héten nagyobbszabásu magyar zarándok tisz­
telgett a pápánál. A bemutatások után ifjú 
Zichy Imre gróf átadta a gyűjtött péterfillé- 
reket, melynek jelentékeny része Császka 
György kalocsa-bácsi érsek adománya volt.

Sport-bál. A szabadkai Sport-Egylet 
1903. évi január hó 10-én fogja megtartani 
táncvigalmát. A bálra nézve már nagyban 
folynak az előkészületek, maga Piukovics 
József orsz képviselő, mint az egylet elnöke 
vette kezébe a rendezést, a mi elég garautia 
arra, hogy a sport-bál felülmúlja az előző 
évi bálákat. Ez utón kéri a rendezőség a 
közönséget, hogy azok, a kik vidékre óhaj­
tanak meghívókat küldeni, vagy maguk is 
óhajtanak mint vidékiek kapni, forduljanak 
Pillér Arthur ügyvéd, egyleti titkárhoz. A 
meghívókat maga az egyleti titkárság fogja 
szétküldeni.

Műkedvelői előadás. Az újvidéki 
polgári magyar daloskör folyó évi december 
hó 7-én a Dungyerszky féle színházban mű­
kedvelői előadást rendez. Színre kerül Vidor 
Pál „Az ingyenélők“ cimü népszínműve. Az 
előadásról kiadott hirdetmény magyar, német 
és szerb nyelven jelent meg.

. A detektív vagy Nem látta a 
ma Kohn-t bemutatója. Bérczy Jenő 
legújabb énekes bohózata foglalkoztatja most 
színtársulatunk egész személyzetét. A bohó­
ság bemutató előadása e hó 14-én vasárnap 
lesz. Az újdonságot érdeklődéssel várjuk an­
nál is inkább, mert a darab telisteli van hu­
moros ötletekkel; igy mindjárt az első fel­
vonásban Csongory Mariskának — ki egy 
volt orpheum énekesnőt játszik — egy nagy­
hatású és humoros Galopp keringőt énekel 
és négyféle táncban mutat be. Ágotái (a 
kis Kobn) akit mint állrubába öltözött de­
tektívet akarata ellenére a világ körül utaz­
tatnak. Nagy hatása lesz a második felvo­
násnak, amely egy tengeri hajó fedélzetén 
játszik (egészen uj díszlet), amelyen a kis 
Xohn utazik. A hajó legénysége egy szen­
zációs hajó ünnepélyt rendez, remek hatású 
táncokkal. A tengeri kalózok megtámadják 
a hajót és elsülyesztik. A kis Kohnt azonban, 
aki időközben nőnek öltözik, a kalózok a 
marokkói asszony vásárra viszik, ahol a ki­
rálynak eladják háreme részére. A harmadik 
felvonás mutatkozik a legérdekesebbnek, ahol 
a kis Kobn, mint a király első felesége, sok 
viszontagság után megmenekül. Ebben a fel­
vonásban a hires marokkói asszony vásárt is 
bemutatják. Sikerült jelenés a darabban, midőn 
a kis Kohnt a várva várt uj királynak nézik, 
a fényes fogadtatása és komikus ügyes ki­
bontakozása a darabnak. A darab fülbemászó 
szép zenéjét a szerző részben maga állította 
össze. Az énekes bohóság főbb szerepeit: 
Csongory Mariska, Konrát Ilona, Agotay, 
Gabányi, Csáky, Nagy Gyula, Keller, Somlai, 
Pintér, Ungvári stb. jálszák. Az igazgató a 
darabhoz teljesen uj díszleteket és jelmezeket 
készittett.

Tanitóválasztás. A békési izra­
elita hitközség Adler Lázár temerini tanítót 
egyhangúlag megválasztotta tanítóul és egy­
szersmind a békési főgymnásium és polgári 
leányiskola hitoktatójává is kinevezte.

Eljegyzés. Rausch Alfréd bódságbi 
földbirtokos, Rausch Ede nagybirtokos, vár­
megyei virilista fia eljegyezte Mayer Irénke 
kisasszonyt, néhai Mayer Ferenc bódságbi 
birtokos leányát Hódsághon.

Táncestély. A bódságbi „Társas 
Kör“-ben szombaton fényesen sikerült tánc 
estély volt, mely a késő reggeli órákban ért 
véget. Vidám hangulat és jó kedv mellett 
mulatott a nagyszámú előkelő társaság, mely­
nek emeléséhez a Zomborból kirándult csalá­
dok, a honvéd és tanári kar tagjai is nagy­
ban hozzájárultak. Jelen voltak : asszonyok : 
dr. Frank Mihályné (Zombor), dr. Hofbauer 
Miklósué, Korény Béláné, dr. Legrand Fe- 
rencné, dr. Liely Józsefné, özv. Mayer Fe- 
rencné, Nopper Ferencné, Rausch Edéné, 
Trischler Xavér Ferencné, ifj. Trischler Fe­
rencné, Trischler Gyuláné (Zombor), Trischler 
Hermina, özv. Vissy Józsefné, özv. Willmann 
Józsefné. Urleányok: Hausz Paula, Korény 
Vilma, Laug Berta, Mayer Irén, Rausch 
Adrienne, Trischler Emma, Vissy Vilma, 
Willmann Margit. Másnap délben Trischler 
Xavér Ferenc vendégszerető házánál látta 
vendégül a társaságot. Az ebéd alatt több 
szép felköszöntő hangzott el a ház vendég- 
szerető úrnőjére és házigazdára. A társaság 
a zombori vonat indulásáig maradt együtt és 
egy igazán kellemes, vidáman eltöltött viga­
lom szép emlékével távozott.

A fővárosi gróf Kreith-féle 1848—9 iki 
ereklye múzeumban levő Vörösmarty gyűj­
teménynek gyarapítása végett a muzeum föl­
kéri mindazokat, a kiknek régibbb kiadású 
Vörösmarty képeik vannak, hogy azokról a 
Vörösmarty gyűjteményt (Budapest, Városház­
utca 14) gróf Kreith Bela címere küldött le­
vélben értesíteni szíveskedjenek, megemlítve, 
hogy a kép mikor és hol jelent meg, ki a 
rajzolója és kiadója, továbbá hogy a képtu­
lajdonos szándékozik e az illető képet eladni 
vagy elcserélni a múzeumból küldhető más 
képért. A Vörösmarty gyűjtemény megvásá­
rolja a költőnek minden megszerezhető arc­
képét, kéziratát vagy régibb kiadmáuyu mü­
veit is, szívesen honorál mindenkit, a ki vala­
mely megszerezhető Vörösmarty emléknek 
csak a hollétét is tudatja.

Alapszabályok Jóváhagyása
A földmivelésügyi miniszter a torzsai gazda, 
sági olvasóegylet és az ó- és uj szivaci ön. 
kéntes tűzoltóegylet alapszabályait a bemuta 
tási záradékkal ellátta.

Olvadás. A fehér bótenger fekete 
sárrá változott és a fényes jégtükör pocso­
lyává olvadt. Néhány nap óta enyhébb az 
időjárás és megszűnt a jégbordáé. Ködös, 
borongós napok vannak és szürke délutá­
nokon, midőn ablakunkból szemléljük a 
szürke ködöt s a sárga pocsolyákat, az előző 
hét napfényes hideg teli napjaira gondolunk. 
Közben megered az őszi eső és szépen lassan 
permetez, eszünkbe juttatja az őszt, mikor a 
virágok és a fák zöld levelei elhervadnak 
és csendesen, csak némi zizzenéses sóhajtás­
sal válnak meg az élettől.

Országos földmivelő kongresz- 
szns. Bács-Szent Tamást jelölték ki a Bé­
késen gyülésező földmivelő munkások arra, 
hogy ott jövő évi gyűlésüket megtartsák. Erre 
nézve az engedély kérvényt Sendula Sándor 
és Bacsa Pál szt. tamási lakosok be is adták 
a főszolgabíróhoz, a melyben arra kérik, hogy 
az országos földmivelő munkások és kisbir­
tokosok szakkougresszusát 1903. év január 
hó 11., 12. és 13. napján B. Szt Tamáson 
megtarthassák. Az országosnak hirdetett gyű­
lés tárgysorát is bejelentik. Ennek főbb pontjai 
ezek : A kiküldöttek jelentése a földmunkások 
és kisgazdák helyzetéről. — A fokozatos 
adó szükségessége. — A fogyasztási adók 
eltörlése. — Szabad pálinkafőzés. — A do­
hány monopólium megszüntetése. — Az 
általános választói jog szükségessége. —
A földmivelő egyletek és szövetkezetek ala­
kítása. A munkás segélypénztárról szóló tör­
vény megvitatása. A mezőgazdasági munkás 
törvények reformálása. Szakma szerinti szer­
vezkedés és annak szükségessége. — Föld­
mivelő szaktitkárság felállítása. — A föld- 
mivelők lapjairól stb. stb. — Hát bizony 
ennyi tárgy megvitatásához kell is három nap !

Halálozás. Kresz Károlyné szül. 
Bajnics Mária úrnő Kresz Károly a fő- és 
székvárosi korházak főbiztosának neje f. hó 
2-án Budapesten elhunyt. Az elhunytban 
Kresz Irma a zombori színtársulat nagy te­
hetségű művésznője édesanyját gyászolja.

Tanítói pályadij. A zombor-vidéki 
róm. kath. tanító egylet folyó évi november 
hó 20 án tartott választmányi ülésen, a jövő 
pünkösd után tartandó közgyűlésére a kö­
vetkező tételt tűzte kidolgozásra. „A népis­
kola teendője a szociálizmus és kivándorlás 
terjedésének meggátlására.“ Az 1901. évi köz­
gyűlés határozata értelmében e tétel részletes 
kidolgozásával kötelezettségszerüen ugyan a 
csonoplyai és doroszlói tantestület bízatott 
meg, e körülmény azonban nem jelenti azt, 
hogy a többi tantestület s illetve az egylet 
többi tagjai annak kidolgozása alól felmen­
tetnének, sőt ellenkezőleg, a munkálat be­
adása minden tagnak továbbra is erkölcsi 
kötelessége marad. Az akár aláírással, akár 
jeligés levélkével ellátott munkálatok 1903. 
évi február hó végéig az egylet elnökéhez 
Kupuszinára küldendők. A dolgozatok egész 
Ívre, de csak a lap felére Írandók. A lapok 
megszámozva és összevarrva adandók be. 
Kupuszina, 1902. évi november hó 21 én. 
Meszner István s. k., egyleti másodelnök. 
Nagy János s. k., egyleti jegyző.

Polgári iskolára előkészít, német-, 
francia-, angol nyelvből, zongorából és ének­
ből külön órákat ad oki. polg. isk. tanítónő. 
Orgona utca 612. szám.

Sándor zenekara. Egy félszázadot 
meghaladó időn át működik városunkban 
Herczenberger Sándor zenekara. Sok vidám 
órát szerzett nemcsak városunk, hanem az 
egész vármegye közönségének és szép nevet 
vívott ki magának, ő az első cigányprímás 
a Bácskában. Most zenekara élén Goodi Kál­
mán áll. A közeledő farsangra nagyban ké­
szül a zenekar. A legújabb és legszebb tánc­
darabokat tanulta be és a nagyközönségnek 
a mulatságokra és bálokra rendelkezésére áll.
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A. zombori szerb nőegylet véd- 

szentjónek ünnepe Miut miuden évben 
ngy az idén in megUlte a zombori szerb nő 
egylet védszentjónek ünnepét f. é. december 
Ló 4-én. Az ünnepély ez évben két részből 
állott és pedig délelőtt az egylet helyiségében 
meg lett tartva a szokásos vizszentelés, me­
lyet Kupuszárevits Lyubomir, kér. főesperes 
végzett Pavkovits György diakónus segédke­
zne mellett. A respousa énekeket a gör. 
kel. tanító képezde egy kisebb kara éne­
kelte Ili kár Kadivoj szaktanár dirigálása mel­
lett igen precízen. A szertartás után a ke­
resztanyái tisztre felkért özv. Georgijevits Já- 
nosné üdvözölte a nőegyletet nemes hivatá­
sában, kívánva ahhoz a jövőre is kitartást 
és ernyedetlen buzgalmat. Ezután szólásra 
emelkedett Vukicsevits Gy. Miklós, a tanitó- 
képezde igazgatója és özv. Nikolics Ignácné 
úrnő, az előbbi, a tanári kar báláját tolmá­
csolta a nőegylet által föntartott tápintézetben 
elhelyezett mintegy 40 tanulónak élelemmel 
való ellátásáért, az utóbbi pedig a szűköl­
ködő kiskorúak köszönetét rebegte el, kiket 
a nőegylet évenként kétszer felszokott ru­
házni. özv. Nikolics Ignácné beszédje oly 
szivrebatóan volt elmondva, bogy a jelen 
lévők könnyekre fakadtak. Az ünnepély másik 
része este a színházban folyt le, mely után 
tánc lett rögtönözve az elefánt szálloda ter­
meiben. A színház zsúfolásig meglelt és az 
előadott két színdarab és egy előkép oly 
csattanósan lett előadva, hogy semmi kívánni 
valót nem hagyott bátra. Ezen előadás anya­
gilag is meghozta a nőegyletnek a kellő ered- 
ményt, mivel mintegy 500 korona tiszta jőve 
delem jutott a pénztárnak. A táncmulatság bár 
rögtönözve volt, igen kedélyesen sikerült, ami 
főérdeme az egylet fáradtságot nem ismerő 
elnöknőjének Vukicsevits Katinka úrnőnek és 
a vele e célra kijelölt választmánynak. A 
védszenti ünnepélynek még egy kegyeletes 
pontja van és az szombaton délelőtt a gör. 
kel. kőtemplomban lesz megtartva. Ugyanis 
a nőegylet elhunyt tagjainak lelke üdvéért 
buzaszenteléssel egybekötött gyászistentiszte­
letet mondat és arra az egylet tagjai szép 
számmal szoktak megjelenni.

Halálozás. Stvrteczky Pál a b.-kulai 
ipartestület elnöke folyó hó 3 án Bács-Kulán 
elhunyt. Haláláról vettük a következő gyász- 
jelentést: A bács kulai ipartestület és beteg- 
segélyző-pénztár elöljárósága fájdalommal 
jelenti szeretett és ügy buzgó elnökének: 
Stvrteczky Pálnak folyó hó 3-án éjjeli '/, 1 
órakor, hosszú és fájdalmas szenvedés után, 
életének 35-ik évében történt gyászos el­
hunytál. A boldogult földi maradványai f. 
hó 4-éu délután 3 órakor fognak a róni. 
kath. egyház szertartása szerint a helybeli 
temetőben nyugalomra helyeztetni. Az engesz­
telő szentmise az esperes plébános urnák 
megérkezte után fog az Urnák bemutattatni. 
Bács-Kulán, 1902. évi december hó 3-án.
Béke lengjen porai felett!

Égő Tisza. Igazán ritkaság számba 
menő tüneményről veszünk hirt. U Becséről 
írták: Csodás jelenségre bukkantak a holt 
iiHza közelében játszó gyermekek. A uanok- 
bau beáll a Tisza folyó ezen ága és a gye­
rekek a jégen csúszkáltak, ltt-ott bezúzták 
a leget és egy tkok égő gyufát tartott a nyílás 
lo'e nitre fölcsapott a láng és egy idetg 
gélt. E találmány hire persze azutau gyor- 

san elterjedt, itt is, ott is léket vágtak és a 
k" mló gázt meggynjtották, a mi kékes láng­
gal égett s a körül melegedtek. Ha kisebb 

vágták, akkor tovább tartott az égésléketz 1 ........ ii/j ein
íwT tTr!' lán6"1 kaplak. Ila kialudt a 

ug, beletujtak a lekbe és újra gyújtva ismét

égett. — Mindenesetre érdekes a dolog s azt
bizonyítja, hogy a holt Tisza ezen iszapos 
és szinte mocsaras részében a talajból, illetve 
a mederből valamelyes gáz fejlődik, a mely 
a jégréteg miatt el nem repülhetvén, ott a 
viz és jég közötti szabad részen gyűl össze 
s innen van, hogy léket kapva felröptil, meg- 
gyujtbató. Érdemes volna ahhoz értő szak­
embernek tanulmány tárgyává tenni e jelen­
séget. Különösen megállapítani, hogy hounani 
miből fejlődik ez az égő gáz és vájjon azo- 
uos-e azzal a gázzal, a mely a régi piactér, 
ártézi kút kiömlő vizével együtt szállt föl és 
ugyancsak kékes lánggal égett. — Persze a 
tiszapartiak különböző babonát fűznek a do­
loghoz. Némelyik üdére tűznek tartja, s másik 
háborút jósol belőle. Vannak vérmesebb re­
mény üek, a kik azt hiszik, hogy azon a 
helyen pénz, sok pénz és aranynemü van 
elásva, sőt a jó öregek már emlékezni is 
próbálkoznak arra, hogy azon a tájon a 48 as 
időkben elült egy hajó, a mely állítólag bor­
ral volt megrakva. De bálba a bor cirne alatt 
arany pénz volt a hordókban ? Erre már 
kincsásók is találkoznak és nem sajnálnak 
felkutatni a medret, csak ba megengednék 
nekik. — Szóval a néphit eme tévedéseit és 
elfajulását megdöntendő, nagyon helyes volna 
tudományos vizsgálat tárgyává tenni a holt 
lisza ezen kis égő forrásait.

Vakmerő rablás. Kuláról írják: Szinte 
hihetetlen vakmerőséggel rabolták ki Szántó 
iHtváo bács kulai jómódú földbirtokost. A vak 
merő betörők este 7 és 8 óra között a kerten 
át a ház padlására lopództak, innen leeresz 
kedtek a konyhába és egész bátran benyi 
tottak a szobába, hol az öreg Szántó és fe­
lesége aludtak. A szobában lámpát gyújtottak 
és hozzáfogtak a kutatáshoz, de a zajra föl­
ébredt az asszony és felköltötte az urát is.
A betörők, a kik bironyára arra számítottak 
hogy észrevétlenül és zavartalanul foszthatják 
ki az öreget, aki aznap délután disznótort 
rendezett a házában s igy mély álomba fog 
merülni, e nem várt közbeszólásra az öre­
gekre vették magukat, az asszonyt megkö­
tözték, az öreg Szántót agyba-főbe verték és 
kényszeritetiék őt a szekrény kulcsának ki­
adására. Vakmerőségükben annyira mentek 
bogy az öregek megfélemlítésére egy pisztoly- 
lövést is tettek, persze csak vak töltéssel. Az 
öreg Szántó végre is átadta a szekrény kul- 
csát, a betörők magukhoz vették az abban 
talált készpénzt, mintegy 560 frtot és azután 
nyugodtan eltávoztak. A rendőrség még 
ugyanazon éjjel megjelent a helyszínén és 
meglette a legszélesebb körű intézkedéseket 
a betörők kézrekeritésére. Buzgó és fárad­
hatatlan utánjárásának meg is lett a kívánt 
eredménye és a betörők, akik közül hir sze­
rint Szántó Istvánné kettőt fölismert, — már 
harmadnap elcsípte és a büntető bíróságnak 
átszolgáltatta. 6
oft A »Vasárnapi Újság11 november 
30 íki száma 25 képpel s a következő tarta­
lommal jelent meg: „Gróf Széchenyi Ferenc 
a Nemzeti Muzeum alapitója“ (a gróf neje 
és édes anyja egykorú arcképével.) — Köl­
temények: Lévay Józseftől és Telekes Belá­
tói. — Regénytár: „Fekete vér.“ Irta Bár-
T* *tVaD tGoró LaJ08 rajzaival). — „Az 
e ső Wessex grófné.“ Hardy Tamás angol 
elbeszélése (kéjiekkel). - „A sipsirica“ El­
beszélés. Irta Mikszáth Kálmán. — A nár- 
bajelleucs mozgalom egy vértanúja.“”— A 
Nemzeti Muzeum könyvtára“ (képekkel.)
„A Delhaes gyűjtemény s egyéb régiségek 
a Nemzeti Múzeumban“ (képekkel). — A 
Nemzeti Muzeum ünnepe“ képekkel a ju­
bileum. ünnepélyről). — „Merénylet a belga 
király ellen“ (képpel). — Irodalom és mű
téí ÍfíKM'IIltéíetek é8 eletek, Sakkjá-
mvktok ““A’ vSyVe,ee 8tb' rende8 heti 
rovatok. — A Vasárnapi Újság előfizetési

negyedévre 4 korona, a „Politikai

Hogyan gyógyítsuk a száj- és körömfájásos 
állatainkat ?

ára
Újdonságokká “ és „Világkrónikával“ együtt
H„kí0rkD!.'/.Megr,eudelhet6 a Uranklimtár- 
«illat kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér
'.gyetem-utea 4.) Ugyanitt megrendelhető a 
„Képes Néplap“, legolcsóbb újság a magvar 
uép szamára, félévre 2 kor. 40 fillér. ™

Ha valamely állatunk mégis megkapja 
a száj • és körömfájást, első és fődolog a tisz­
tántartás. Adjunk gyakran vizet azoknak az 
állatoknak, a melyeknek a szája fáj. Gyakran 
mosogassuk a száját tiszta borecetes timsós 
vízzel. A borecetes vizet úgy készítsük, hogy 
vegyünk egy kis boros pohárra való tiszta 
jófajta borecetet, azt öntsük 1 liter tiszta 
vizbe és adjunk hozzá egy diónagyságu, finom 
porrá tört nyers timsót. Hogy pedig az állat 
maga is öblögethesse gyakran a száját, kös­
sünk a jászolhoz egy itató vödröt s abba 
öntsünk gyakran tiszta friss vizet. A mely 
vizet a beteg állat bepiszkolt, ne öntsük szerte- 
széjjel az udvaron, mert hiszen tudjuk, hogy 
a betegség abban igen bőven megvan a bele­
öblögetett nyál és geny utján, — hanem az 
ilyen vizet öntsük emésztő gödörbe. Az istál­
lóból kihordott almot, trágyát, megmaradt 
takarmányt rakjuk egy külön ezen célra ki­
jelölt helyre mindaddig, mig a betegség tart 
és ahhoz semmiféle állatot ne engedjünk 
hozzájutni, mert nem tudjuk, hogy melyik 
viszi el onnan a betegséget más helyre.

Ha az állat a lábán betegedett meg 
igen jó házi szer kékköves-timsós kötés me­
lyet gyakran öntözzünk (legalább is > órán- 
kint) timsós kékköves vízzel. Készítsük pedig 
ezt úgy, hogy vegyünk egy diónagysátru 
nyers timsót és egy mogyorónagyságu kék­
követ (kékgálicot, másképen rézgálicot), eze­
ket törjük porrá és olvaszszuk fel 1 liter 
vízben. Ezzel a vízzel áztassunk be egy ma­
réknyi kócot (kendert) és ezt tegyük egy 
elég nagy zsákdarabra; lépessük rá az álla­
tot a beteg lábával és kössük fel elég lazán 
hogy ne szorítson, de mégis úgy, hogy le ne 
csuszszék a lábról. Ezt öntözzük a timsóskék- 
köves vízzel és naponta egyszer ujitsua meg.

Ezt megtehetjük az istállózott szarvas­
marhával. De mit csináljunk a sertéssel, a 
mely nem igen engedi magát igy gyógyítani, 
vagy a juhokkal, vagy a vad gulyabeli mar­
hával ? Ezeknek adjunk tiszta vizet sokszor 
egy nap; és ba a lábuk fáj, az istálló vagy 
akol ajtajába csináljunk egy jó széles tekuő- 
szerü mélyedést, hogy azt az állatok keresz­
tül ne ugorhassák és hogy azon minden 
egyes állatnak keresztül kelljen menni a be- 
és kihajlásnál. Ebbe a mélyedésbe tegyünk 
4 5 ujjnyi kékköves friss mésztejet. Ez az
orvosság a körmök közé is behatol s az 
egészségeset megóvja a betegségtől, a beteget 
pedig meggyógyítja.

Fő dolog a tisztántartás és pihentetés. 
Gyakran és bőven almozzunk olyan szalmá­
val, a mely olyan vidékről származik, hol 
száj- és körömfájás nincsen. Nyári időben 
az istállót lehetőleg sötétítsük be, hogy a 
legyek ne bántsák a beteg állatokat.

Ha fejős állatoknál a tőgyön is van­
nak hólyagok, illetőleg fekélyek (sebek), a 
fdgyet naponta óvatosan fejjük ki és egy 
kevés kékköves-timsós zsírral, vagy glyce- 
rinnel, vagy tiszta sótalan vajjal kenjünk be.

A gyógyítás és védekezés egyik, a gaz­
dáknak eléggé nem ajánlható mondja az, 
hogy ha állataink között már fellépett a ra­
gadós száj- és körömfájás, valamennyi álla­
tunkat ojtsuk be, azaz magunk betegitsük 
meg. Ezzel roppant előnyöket szerzünk ma­
gunknak, melyek között első az, hogy a be­
tegségen egyszerre keresztül esnek állataink, 
s a törvény értelmében gyorsabban felsza­
badul udvarunk a zárlat alól. De fő előnye 
az, hogy az ojlásokból eredő betegség több­
nyire könnyebb lefolyású ; azaz többnyire a 
szájban magában folyik le a betegség, a uél- 
kül, hogy a körmök is megbetegednének. A 
száj betegsége pedig tudjuk, hogy 6—8 nap 
alatt gyógyul. Egy harmadik nem kevésbbé 
fontos és nagy előnye a mesterséges beoj- 
tasnak az, hogy az állatok körülbelül egy 
évig, esetleg 2 évig is nem kapják meg még- 
egyszer a betegséget. Az ojtás úgy történik, 
hogy a beteg állat száját kimossuk tisztára 
friss vízzel, s ha van a szájban hólyag, azt 
felpattanjuk és egy tiszta, de durvaszövésíi 
rongygyal felitatjuk. Ha ilyen hólyag már
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hirdetések.
Hirdetmény.
Egy 600 korona fizetéssel java­

dalmazott helyettes Írnok-végrehajtói 
állásra egy megfelelő képesítéssel bíró 
bármely szláv és a német nyelvet be­
szelő egyén azonnal alkalmazást nyerhet.

Némi mellékjövedelemre és esetle­
ges megválasztatására számíthat.

Kucurán, 1902 december 1-én.
Szakócsy Sándor,«? 1 . 7

° 1 _______ jegyző.

Pályázati hirdetmény.
„ Cservenka községben üresedésben 

lévő Il-od irnoki állásra ezennel pályá­
zatot hirdetek. Felhívom pályázni kí­
vánókat, hogy ezen évi 600 korona 
fizetéssel járó állás elnyerése iránti pá­
lyázati kérvényeiket hozzám folyó évi 
december hó 27-éig annál is in­
kább nyújtsák be, mert a később érke­
zőket nem fogom figyelembe venni.

B.-Kula, 1902. november hó 28-án.
Dr. Széchényi Tamás,

^ 1 főszolgabíró.
7)407. Hz. ~

1902.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Bács-Bodrog vármegye topolyai 

járáshoz tartozó" Szeghegy községben 
üresedésbe jött községi s. jegyzői ál­
lásnak betöltése céljából pályázat hir- 
dettetik.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból havi előleges részletekben 
800 korona.

Felhivatnak a pályázni szándéko­
zik pályázati kérvényeiket, képesítései­
kéi úgy a német nyelvnek szó és 
fásban bírását igazoló bizonylattal fel­
szerelve hozzám f. é. december hó 
^6-áig annyival is inkább nyújtsák 
be, mivel később érkezők figyelembe 
etetni nem fognak.

B.-Topolya, 1902. november 21.
Császár Péter,

3~~2 főszolgabíró.

ffionDStirizBjifi-ipitinl ármeitoitó 6$ beltizszabályozó társilattól.
411. sz.

Pályázat.
A monostorszegh-apatini ármente- 

sito és belvizszabályozó társulat a ke-
wtke|t,“ír““0"0*t0r8Z'gll'k“pMZÍnaÍ

gépészeti állásra
ezennel pályázatot hirdet.

Ezen állás 800 korona fizetség és 
természetbeni lakással van egybekötve. 

t elhívom mindazokat a pályázókat,
kik ezen állást elnyerni óhajtják, pálvá-

ofí leFké8fibb f- évi december 
“f á0“AlS a társulati hivatalba Apatin 
(üuna-utca 67 ) annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkező pályázatok 
figyelembe nem vétetnek.

Apatin, 1902. november hó 26.

Falcione Lajos,
3 eluök.

Van szerencsém a n. é. közönség 
tudomására adni, hogy a korzón volt

órás és ékszer-üzletemet
a főutcába, volt Stein Jakab féle üzlet 
helyiségbe helyeztem át.

Kerem a n. é. közönség további 
becses pártfogását.

Teljes tisztelettel

STEBLER ANTAL
müórás, ékszerész és vésnök 

főutca, a nagy dohánytőzsde közelében.

azat.

Kernyaja községben előléptetés 
folytán megürült római katholikus tanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Pályázhat­
nak férfiak és nők. Javadalmazása: a) 
800 korona készpénzben; b) a törvé­
nyes ötödéves korpótlék. Feltételek: a 
maSyar és német nyelvben teljes jár­
tasság, továbbá tartozik az iskolaszék 
által meghatározandó osztályban taní­
tani. Ezen állás csak ideiglenes, mig 
az apácák elfoglalják az oktatást. A 
kellőleg felszerelt kérvények a kernyajai 
római katholikus iskolaszékre címezve 
nagyságos és főtisztelendő Mészner Ist­
ván apát-esperes-plébános úrhoz de­
cember hó 26-óig Bezdánba kül­
dendők; az állás január hó 1-én el­
foglalandó. g_g

Schauer Ferenc, Pevny Domonkos,
r. k. iskszeki elnök. r. k. iskszcíki jegyző.

pályázati hirdetmény.
Bács-Novoszelló községében írnok 

kerestetik. Javadalmazás: szabad la- 
kós (fűtéssel, tisztogatással, világítással) 
teljes ellátás (reggeli, ebéd, est­
ebéd), mosás, vasalas és havon­
ként 28 korona készpénz fize­
tés. Akik ezen állást elnyerni óhajtják, 
azok kellően felszerelt kérvényüket a 
főszelgabirói hivatalra címezve, nekem 
f. évi december hó 13-ig okvetlen 
(nyújtsák) küldjék meg, mert ezen állás 
rendszeresített községi irnoki állás.

Fejes Ágost,
közs. jegyző.2—1

4157. szára. 
1902.

1443. szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Lalityon üresedésben lévő egy gya­

logrendőri állásra folyó évi de­
cember hó 10-ig pályázni lehet 
Évi fizetés 480 korona.

Lalityon, 1902. november hó 20-án,
Az elöljáróság.3—3

3174. sz. 
kig. 1902.™

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Goszpodincze 

községben újonnan rendszeresített és 
évi 800 korona fizetéssel, valamint 200 
kor. lakbérrel javadalmazással segéd­
jegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom pályázni óhajtókat, mi­
szerint szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket hozzám folyó évi december 
hó 15-CÍg nyújtsák be.

Zsablyán, 1902. november 27-én.
Nikolits Izidor,

2—2 főszolgabíró.

Faeladási hirdetmény.
Az apatini m. kir. erdőhivatal kerületé- 

bez tartozó alábbiakban felsorolt rendes évi 
lágy erdei vágások fatömegei az apatini m 
kir. erdőhivatal irodájában 1902. évi de­
cember hó 15-én délelőtt 9 órakor 
megtartandó zárt Írásbeli ajánlatok (melyek 
minden egyes vágásra külön külön borítékban 
beadandók) tárgyalásával kspcsolatos nyilvá­
nos szóbeli alkutárgyaláson eladatni 
fognak s p.:

1. Szóntai Fajzás B. It. o. II. v. s 37
38., 39., 41. és 42. os/.tagbeli 58 1 holdas 
1899. évi vágás fatömege, tuskóirtás! köte­
lezettséggel, becsára 9107 korona.

2. Apatini Tiefgraben B. ü. o. III. v. s. 
5. tag, 2. osztagbeli 61 56 holdas 1903. évi 
vágás fatömege, a vágás területen álló tölgy 
és szilfák kivételével, becsára 4669 korona.

3. Karavukovai Kamaristye B. U. o. III. 
v. s. 6. osztagbeli 26 7 holdas 1902. évi vágás 
fatömege, a vágásterületen álló tölgyfák ki­
vételével, becsára 2288 korona.

4. S/.óntai Sztaklár B. tt. o. I. v. s.
10., 11., 12., 13. és 14. osztagbeli 53 9 holdas 
1903. évi vágás fatömege becsára 15195 kor.

5. Plávnai Bulykovác B U. o. II. v. s.
1. és 2. osztagbeli 20 3 holdas 1902. évi 
vágás fatömege becsára 5588 korona.

Kihasználási időtartam 1903. évi március 
hó 31-ig.

Az árverési és szerződési feltételek az 
apatini m. kir. erdóhivatal és a doroszlói, 
apatini és palánkai in. kir. erdógondnoksá- 
goknál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, 
ahol a vágások becsült fakészletére nézve is’ 
felvilágosítás adatik.

Fentartom magamnak azt a jogot, hogy 
az árverés alkalmával tett ajánlatok közt a 
megajánlott összeg nagyságára való tekintet 
nélkül szabadon választhassam elfogadásra azt, 
amelyet legmegfelelőbbnek találok, vagy bogy 
az összes ajánlatokat visszautasíthassam.

Budapesten, 1902. november hó 30-án.
n. kir. földmivelésügvi miniszter.
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HAGY KARÁCSONYI OCCASIO.
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Angol női kelmék, legjobb minőség, 125 cm. széles méterje 45 kr.
_ ezelőtt 1 frt.
Homespon és Zobelin, női kelme, 130 cm. széles méterje 75 kr.
Divat barchet, flanelek, teljesen színtartó, legjobb

minőség....... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . méterje 17 kr.
Gyapjúszövet maradékok
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Barchet maradékok
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TUNA GUSZTÁV és TÁRSA
Párisi áru-hássa SOMBOR, borsón.

7740. ez. 
kig. 1902.

pályázati hirdetmény.
Lemondás folytán Üresedésbe jött Ka- 

ravukova községben a segédjegyzói állás, s 
ezen segédjegyzői állásra pályázatot hirdetek ; 
egyben a netán üresedésbe jövő községi 
irnoki állásra is pályázatot nyitok.

A segédjegyzői állás évi 800 kor., az 
irnoki állás évi 720 kor. fizetéssel van össze­
kötve.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszeiüen felszerelt kérvényeiket hozzám 
folyó évi december hó 15-ig annál 
is inkább nyújtsák be, mert a később érkezők 
figyelembe nem vétetnek.

Német nyelvben! jártasság megkivántatik.
Hódsághon, 1902 november hó 26-án.

3—2
Szemző Károly,

főszolgabíró.

29664. sz.
1902.

Árverési hirdetmény.
A nagy méltóságú m. kir. földmivelés- 

tlgyi miniszter folyó évi november hó 25-én 
kelt 85284. sz. intézménye alapján ezennel 
közhírré telelik, hogy a 23 részletre feloszlott 
s 2 kát. holdas részleteket tartalmazó adai 
48íüo/]60o hold „Dudvarszky féle“ szállományi 
föld eladása iránt Ada községházánál 1902. 
december hó 11-en d e 8 órakor; 
az 59 részletre felosztott s 2 kát. holdas 
részleteket tartalmazó moholi 11614"0/, 00 hold 
föld eladasa iránt, Mohol községházánál 1902. 
évi december hó 12-én és következő

napjain szintén d. e. 8 órától kezdve felsőbb 
jóváhagyás fentartásával ajánlati tárgyalással 
összekötött nyilvános szóbeli árverés fog 
tartatni.

Kikiáltási vételár az adai földeknél 2 
holdas részletekként 1600, 1700, 1800 korona; 
a moholi földeknél 2 holdas részletenkéni 
1400, 1600, 1900 korona.

Ezen árverésre adai, moholi és bács- 
topolyai lakosok azzal hivatnak meg, hogy 
bánatpénzül az árverés megkezdésekre a ki­
kiáltási összeg 10% teendő le, amely legtöbb 
Ígéret esetén a vételár 10% ának megfelelő 
összegre kiegészítendő.

Az árverésben csak feddhetlen jellemű 
s birtok szerzési joggal biró egyének vehet­
nek részt.

A részletes árverési feltételek az árverés 
napjáig az aradi kincst. jószágigazgatóságnál, 
a kulai kincst. ispánságnál, Ada, Mohol és 
Bács Topolya községek elöljáróságánál meg­
tekinthetők.

Aradon, 1902. évi november bó 28-án.

M. kir. államjószágigazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Hirdetmény.
1903. évi január hó i-étöl

állandó alkalmazást nyerhet 600 korona 
fizetés és élelmezésből álló (reggeli, ebéd 
és vacsora) évi javadalmazás mellett egy 
megfelelt) képesítéssel biró községi irnok- 
végrehajtó.

Bővebb felvilágosítást ad a kiadó- 
hivatal. 3_g

A monostorszeBÍi-apatini árntesití és belyizszabályozó társulattól.
410. sz.

1902.

Zombor. Bittermann Nándor és íia könyv- es kőnyomdájából.

Pályázat.
A monostorszegh-apatini ármente- 

sitő és belvizszabályozó társulat a 
keretében előforduló műszaki és admi­
nisztratív teendők elvégzésére rendsze­
resített

igazgató-mérnöki
állás betöltésére ezennel pályázatot 
hirdet.

Az állással 3600 kor. évi fizetés 
és utiátalány, természetbeni lakás és 
társulati ügyekben természetbeni fuvar 
élvezete van egybekötve.

Mindazok, kik ezen állás elnyeré­
sére pályázni óhajtanak, felhivatnak, 
hogy a vízjogi törvény 97. § ának 
megfelelő pályázataikat eddigi működé­
seiket igazolva f. évi december hó 
20-áig a társulati hivatalba Apafin, 
(Duna utca 67 ) nyújtsák be. Véglege­
sítés egy évi sikeres működés után.

Apafin, 1902. november 26 án.
Falcione Lajos,

3—2 elnök.


